



# ACCION

## DIARIO DE TERUEL Y SU PROVINCIA

AÑO IV.—Redacción y Administración: Temprado, 11.

Domingo 13 de Enero de 1935

FRANQUEO  
CONCERTADO

Apartado 15.—Teléfono 169.—NUM. 661

### Reunidos los ministros y ex-ministros radicales acuerdan mantener la actual coalición gobernante

TEMAS DEL DIA

#### La Constitución, campo neutral y común

No recuerdo que exista en los títulos de la Constitución vigente artículo alguno que prohiba al Jefe del Estado emitir sus opiniones ante el Consejo de ministros. Aquellos a quienes no ha paracido bien las sendas disertaciones del señor Alcalá Zamora en las reuniones ministeriales de la última semana no lo citan; y a lo sumo se contentan con argumentar en el sentido de que quien hace o tiene libremente la facultad de nombrar los presidentes de Gobierno no puede emitir y defender puntos de vista que en el presente o en el futuro constituyen algún modo de coacción. No estamos con formas, como no lo hemos estado nunca con los Códigos constitucionales que reducen a las primeras magistraturas del Estado, llamense reyes o presidentes, a la condición de postes o de cerros, dejando caer sobre ellos la nota de incapaces o de seres sin inteligencia y sin voluntad. No. Eso no ha debido ser nunca, porque nunca ha debido ser que se prive a un ciudadano, y menos aún a un ciudadano que se le debe considerar adscrito en el grupo de los selectos, de interesarse, de preocuparse de los problemas que afectan a su país. El señor Alcalá Zamora tiene una experiencia constitucional de más de tres años. El señor Alcalá Zamora desde las alturas de su puesto, ni que no deben llegar las pasiones políticas, ha observado, con su objetividad y con un desinterés que parecen vedados a los que participan de las luchas

partidistas, lo que hay de erróneo o lo que hay de acertado en la Constitución y lo ha expuesto con su habitual elocuencia y con su acostumbrada brillantez ante los consejeros. Han perdido éstos algo de recibir esas tres magníficas lecciones de doctrina y también de experiencia, de observación y de hechos? Absolutamente nada y el país tampoco. Al Gobierno toca ahora cumplir con su deber e ir preparando las cosas para cumplirlo por su parte y el país y a quienes sobre él ejercen algún linaje de influencia o de dirección cumplir con el suyo. Cumplir con el deber es no suscitar dificultades, ni poner obstáculos, ni levantar estorbos para que se realice en paz y legalmente la reforma y es morar por todos los medios lícitos sobre la opinión para que ésta tenga de aquélla conocimiento cabal.

Es esta la única manera de que podamos entrar todos en la legalidad laborando dentro de ella por nuestras ideas políticas. Para ello sólo es menester, no nos cansaremos de repetirlo, una cosa que la Constitución sea para España, y no que España sea para la Constitución porque en este último caso siempre quedarían al margen de ella todos los que más o menos resueltamente creyeran que la forma política impuesta no era el campo neutral y común desde el que podríamos defender todos, dentro de la ley, nuestras ideas.

Miguel Peñafior

#### Opt mismo consorcio

Italia ha conseguido que se extiendan sus límites en los territorios de África (Tripoli, Eritrea y Somalia). Francia tendrá la garantía de que no va a ceder la discordia de Alemania para fines ulteriores.

La diplomacia ha comenzado una nueva era, y se le presenta mucho trabajo para esclarecer, con detalles, cuanto hay que hacer en los acuerdos complementarios del general que se ha firmado.

Austria puede estar segura de su independencia que está garantida por las potencias más poderosas. Ya no podrá Alemania alegar derechos a su unión con Austria, porque se le pondría el veto inmediatamente. En el Convento han intervenido, no sólo Laval y Mussolini, los factores principales, sino las demás potencias, a excepción de Rusia y Turquía, que no se han adherido a lo negociado por los estadistas italiano y francés.

El Papa, por su parte, ha influido poderosamente, en el acuerdo, alentando a las partes contratantes a que no desmayen en esa hermosa empresa en la que se jugaba Europa la última carta. Pío XI con su política pacifista, ha aplaudido con emoción al gobernante francés en la vista que le ha hecho.

La feliz inteligencia establecida, juzgamos nosotros, afianzará, con la paz de Europa, la economía de las naciones y hará que renazca la tranquilidad perdida durante el año 1934.

Debaco Arnals  
Roma, Enero 1935.

— Aunque la reunión fué extensa — dijo — como yo quisiera conocer la opinión de cada uno de los diez que asistían a ella, solamente en ello se nos fué el tiempo.

Y poco más puedo añadir. Que todos coincidimos en que la coalición gobernante existente es la única viable en estos momentos.

Ha hablado cada uno de la situación política y de los deberes que incumben al partido radical, sin que pueda ampliarse esto más.

Muy pronto celebraré una segunda conferencia con el señor Gil Robles y si fuese necesario una tercera la celebraríamos también.

Yo creo que el lunes o el martes tendrá lugar esta segunda conferencia y desde luego todo quedará resuelto definitivamente antes de la reapertura de las Cortes.

#### Se ha dado a Lerroux amplio voto de confianza

#### Don Alejandro se entrevistará de nuevo con Gil Robles

Madrid.—Desde ayer la atención política se hallaba concentrada en la reunión habida de los ministros y ex-ministros radicales anunciada para hoy bajo la presidencia de señor Lerroux.

Poco después de las diez y media de la mañana llegó al domicilio de don Alejandro el señor Guerra del Río y a continuación llegaron los demás concurrentes.

No asistieron a la reunión, por encontrarse ausentes, los señores Samper, Pareja, Yébenes y Orozco. Asistieron los señores Guerra del Río, Salazar Alonso, Vaqueró, Hidalgo, Estadella, Alba, Cantos, Rocha Jalón y Marraco.

Al terminar la reunión los concurrentes a ella dijeron a los periodistas que se había dado un voto de confianza a Lerroux y se remitieron a la referencia que éste había de facilitar a la Prensa.

Don Alejandro al salir dijo a los periodistas:

— En líneas generales todos hemos estado conformes en las soluciones que se han de dar a los asuntos gubernamentales e igualmente en que no existen motivos para que se rompa el bloque que gobierna.

En vista de ello se me ha otorgado un amplio voto de confianza para continuar mis gestiones con el señor Gil Robles.

#### EN LA PRESIDENCIA

Madrid.—A las cinco de la tarde llegó el señor Lerroux a la Presidencia y volvió a hablar a los periodistas sobre el mismo tema de la reunión celebrada por los ministros y ex-ministros radicales bajo su presidencia.

— Aunque la reunión fué extensa — dijo — como yo quisiera conocer la opinión de cada uno de los diez que asistían a ella, solamente en ello se nos fué el tiempo.

Y poco más puedo añadir. Que todos coincidimos en que la coalición gobernante existente es la única viable en estos momentos.

Ha hablado cada uno de la situación política y de los deberes que incumben al partido radical, sin que pueda ampliarse esto más.

Muy pronto celebraré una segunda conferencia con el señor Gil Robles y si fuese necesario una tercera la celebraríamos también.

Yo creo que el lunes o el martes tendrá lugar esta segunda conferencia y desde luego todo quedará resuelto definitivamente antes de la reapertura de las Cortes.

#### LO QUE DICE EL SEÑOR ALBA

Madrid.—El presidente de la Cámara, señor Alba, recibió esta tarde a los periodistas en su despacho oficial.

— Yo veo el panorama — dijo el señor Alba — completamente despejado.

En la reunión de esta mañana hubo unanimidad y cordialidad.

Todos los reunidos opinamos que conviene mantener la actual coalición gobernante y se concedió una vez más un amplio voto de confianza al señor Lerroux para que resuelva.

Yo creo que no habrá más dificultades que las naturales de acoplamiento en un Gobierno de coalición.

Lo interesante es — terminó diciendo el señor Alba — que Lerroux y Gil Robles están en la mejor disposición de ánimo para resolver los problemas, convencidos ambos de que los momentos actuales no son los más propicios para detenerse en pequeñas cosas.

Reportajes de actualidad

#### No hay crisis de libros sino de autores

Preferencia marcada por los libros sociales, políticos e históricos.—Opinión del Director de la Biblioteca Nacional

¡Libros a 0'50 pesetas! ¡A treinta, a diez céntimos! Con derecho a «revolver». Y enumeran una serie de autores conocidos para que el público fije su atención en una literatura al alcance de todas las fortunas. El curioso madrileño ha podido visitar muchos puestos ambulantes repletos de libros, en las principales calles y plazas de la villa.

Esta industria que, a pesar de todas las prohibiciones exhiben a diario su mercancía, nos induce a pensar sobre la marcha de los negocios libreros, a nuestro parecer no muy halagüeña.

¡Libros a ese precio!

Si sólo el papel lo vale, como dicen los vendedores.

Claro que algunos, ni regalados se pueden admitir.

Pero de todas formas el precio no puede ser más irrisorio, y ni aun así consiguen vender gran cosa. Por esto pensamos, a nuestro parecer lógicamente, y nos planteamos el siguiente razonamiento:

O no se lee, o no hay dinero, o ambas cosas a la vez.

Es decir: Puede suceder que el amor a la lectura, el lector, haya naufragado, o esté en peligro de ello. Y también que existiendo el amante de los libros, no tenga éste medios de adquirirlos. Ambos supuestos son lamentables. Pero el tercer término, es decir, que ni haya lectores ni dinero, es mucho más grave.

Quisimos averiguar la causa y en busca de elementos de juicio fuimos a diferentes centros libreros.

— No hay crisis de compradores — nos asegura el gerente de una de las más importantes Editoriales de España. Es decir para nosotros no existe. Vendemos cada vez más. Claro que si hubiera más dinero, el número de compradores aumentaría.

— Entonces a su juicio...

— Desde luego estimo que se lee bastante, aunque pudiera y debiera leerse más y que si no es mayor el negocio librero no es debido a la carencia de posibles compradores, sino a la escasez de dinero.

Vemos que en efecto, el local está repleto de personas ávidas, al parecer, de lectura, aunque muchos se marchan sin comprar nada. Se lo hacemos notar a nuestro amable interlocutor y éste nos responde:

— No le extrañe usted. Hay personas que, no teniendo ocupación mejor se dedica a examinar todos los libros, en todas las librerías. En todas piden catálogos y en ninguna compran nada. Hay un señor que nunca adquiere ningún libro, pero todos los meses nos visita para pedirnos un catálogo. En la mano suelen traer un montón de catálogos de otras librerías. Se lo damos y... hasta el mes próximo.

Le preguntamos sobre la preferencia del público hacia determinadas obras y escritores.

— Se lee de todo y a todos no dice. No existe una orientación definida sobre tales o cuales materias. Si alguna preferencia pudiéramos señalar, sería hacia los libros de asuntos históricos y sociales. Estos últimos despiertan mayor atención, desde el advenimiento de la República.

— Y entre los compradores ¿qué sexo es el que predomina?

— El hombre desde luego. Aunque es notable la afición que va arraigando en las mujeres hacia la lectura.

\*\*\*

Estas apreciaciones difieren algún tanto de las que sobre el mismo tema nos sugiere el gerente de la primera editorial de libros católicos.

— A mi juicio — nos dice — el mercado librero, aunque no esté en bancarota indica dos cosas muy fundamentales; la apatía del público español a leer y la escasez de escritores.

— Pero ¿y la crisis económica? insinuamos.

— Existe, desde luego pero observe usted que aunque todos los negocios e intereses estén afectados por la crisis económica, también es verdad, que el público se gasta en un espectáculo lo que pudiera emplear en la adquisición de un libro... y no lo hace.

— Me dijo usted que había una escasez grande de escritores.

— Y la hay. No tiene usted más que ver que el mercado se abastece principalmente de obras traducidas del francés y del italiano sobre todo. Y los escritores españoles aparte de producir poco son siempre los mismos.

— ¿Existen editoriales del último año?

— Se ha vendido mucho la obra «Don Bosco y su tiempo». El «record» lo ha marcado la «Historia de España» de Menéndez y Pelayo y «Defensa de la Hispanidad» de Maeztu. Las predilecciones del público se dirigen ahora hacia las cuestiones históricas y sociales. Van ganando terreno las políticas y apologeticas. Desde luego, la novela ha perdido interés. Se prefiere la biografía sin demasiada erudición.

— Una pregunta aún: ¿Qué opina de nuestro mercado de América?

— Que podría ser excelente, pero que por diferentes causas está malogrado. Una de ellas el bloqueo de divisas y otra no menos importante el gran número de ediciones fraudulentas que se hacen de los libros que mayor éxito han tenido en España, con lo cual nos imposibilitan para todo intento de negocio.

En efecto, el gerente nos enseña un ejemplar de una obra de G. Papini editada en España y reimpresa en Buenos Aires sin autorización de ninguna especie.

— Es lamentable, comentamos.

— Y no es solamente en Buenos Aires y en casi toda la América, sino también en Alemania y Francia donde reimprimen nuestros mayores éxitos literarios.

\*\*\*

En busca de nuevas opiniones que completaran nuestro bosquejo de balance del libro español, nos dirigimos a una popular librería instalada en la Puerta del Sol. Nos recibió amablemente su dueño que nos dijo lo siguiente:

— Para mí no hay tal crisis del libro. Se vende más cada día, lentamente desde luego, pero va en aumento. La época agitada en que vivimos hace que los libros sobre cuestiones sociales y políticas se

agoten con relativa prontitud. Siguen a estos los históricos.

Le preguntamos sobre el mayor éxito del año a lo que responde sin vacilar:

— Pemán, sin disputa. «El Divino Impaciente» y «Señorita del Mar» son los dos libros que mayor venta han conseguido. Algún otro sobre política ha llegado a venderse bien. Por lo demás la verdadera crisis está en los escritores, pues a pesar del poco dinero que corre, el libro bien escrito se vende, sin grandes reclamos. Lo difícil es vender libros que no interesan a nadie más que a sus autores.

Una última opinión. La más importante: Se trata de don Miguel Artigas, director de la Biblioteca Nacional.

Nos recibe con su habitual cordialidad y con la misma se dispone a nuestro interrogatorio que va a ser breve.

— El amor al libro es cada día mayor. Las salas de la Biblioteca están a todas horas completamente llenas, tanto que estoy ya estudiando la forma de ampliarlas.

— ¿Cuántas tarjetas de lectores tienen expedidas?

— Más de nueve mil. Figúrese usted, continúa, lo que sería si en un día determinado vinieran no todos, sino 4.000 nada más.

Asentimos. Pasamos luego a preguntarle sobre las preferencias de los lectores.

— Materialista, nos dice. Pocos solicitan libros de poesías. Prosa y de esta tratadas que no fatiguen mucho la cabeza.

— Y en la sala general? — preguntamos.

— Oh allí, los libros de texto sobre todo. Particularmente a fin de curso, el refugio del mal estudiante.

— Y en provincias ¿se instalan nuevas bibliotecas, o hay proyecto de ellas?

— Es verdaderamente halagador, nos dice entusiasmado. Vea usted un caso. En Málaga no había ninguna biblioteca.

Ya recordará usted aquello: Málaga, ciudad braxia entre antiguas y modernas tiene doscientas tabernas y solo una librería.

— De Fray Gerundio debe ser la librería.

— En efecto. Pues bien, hemos inaugurado una recientemente y ya nos comunican que el local es insuficiente para tantos como acuden. Y en otros puntos de España poco más o menos igual. Así es que, resumiendo, creo poder asegurarle que vamos conquistando amigos para el libro.

Rafael Burgos

### Huevos

Pais, superiores a	2'60
» corrientes a	2'40
Extranjero, superiores a	2'00
» corrientes a	1'50

En CASA ALCÁINE  
Frente al Mercado

ANUNCIE USTED EN ACCION

El ministro de Agricultura

Anoche pernoctó en esta capital

Avanzada ya la madrugada y por la referencia que de un trágico suceso ocurrido en Valencia facilitaron en Gobernación a los periodistas, nos enteramos de que el excelentísimo señor ministro de Agricultura había salido de la capital del Turia con dirección a Teruel.

El viaje del señor Jiménez Fernández a esta capital— eminentemente agraria, centro de una comarca de intensa vida agrícola— bien merecía— a nuestro modesto juicio— los honores de la publicidad siquiera para que los labradores turolenses hubieran podido presentar a su excelencia el memorial de sus aspiraciones al propio tiempo que le rendían con su tradicional hidalguía aquella acogida entusiástica y cariñosa que el titular de la cartera de Agricultura, se merece.

Pero bien fuere por expreso deseo del señor Jiménez Fernández, bien por otras causas, que nosotros no hemos de analizar, lo cierto es que su breve estancia entre nosotros— el señor ministro abandonará hoy nuestra capital a primeras horas de la mañana— ha pasado desapercibida para los agricultores turolenses que— dicho sea sin asomo de censura— eran los más interesados en hacerla grata y fecunda.

Al desear al señor Jiménez Fernández que su breve estancia entre nosotros le haya sido especialmente agradable, lamentamos sinceramente que Teruel— y con Teruel nosotros— no haya podido rendirle aquella efusiva acogida que le hubiera tributado si a su llegada a esta capital no se le hubiera dado el carácter de riguroso incógnito.

Centros oficiales De la provincia

GOBIERNO CIVIL

Ayer mañana visitaron a nuestra primera autoridad civil de la provincia:

Señor médico de Villarroya de los Pinares; señor inspector de Higiene pecuaria.

DIPUTACION

Ayer ingresaron en arcas provinciales:

Por aportación forzosa: Mata de los Olmos, 213'76 pesetas. Teruel, 3.594'79. Cubla, 190'00. Torre de Arcas, 191'55.

REGISTRO CIVIL

Movimiento demográfico: Nacimiento.—Agustina Joaquina Higinia Julián Martín, hija de Salvador y Pascuala. Defunción.—Elías Sancho Ariño, de 75 años de edad a consecuencia de enteritis crónica.—Beneficencia provincial.

AYUNTAMIENTO

Mañana, si asiste suficiente número de señores concejales, celebrará sesión ordinaria la Corporación municipal. Los asuntos a tratar son de trámite corriente.

INSTRUCCION PUBLICA

Han tomado posesión de sus cargos de inspectores de primera enseñanza de esta provincia los nuevos inspectores doña María de los Angeles Gil y don Gregorio.

Se autoriza el traslado de la escuela de la Avenida de la República de esta población a la calle de Temprado, número 6.

Alcorisa

UNA DETENCION

En virtud de mandato del Juzgado ha sido puesto a disposición del mismo el vecino Luciano Espallargas Espada a fin de cumplir treinta días de arresto por no querer satisfacer la multa que la Jefatura de Montes le impuso hace unos días.

EL AGUILA FAMILIA UNICA DE ESPAÑA Y DE TODA MADRID

Emiliano P. Pérez Buición PIQUER, 20 2.º

A los maestros de Munesa, Toril y Molinos se les manifiesta que no cabe alteración en el calendario escolar hasta que el Consejo provincial acuerde las modificaciones que crea convenientes.

Al ex-maestro de Albalate del Arzobispo, don Luis Alguacil, se le impone la separación de un año de la enseñanza con pérdida de la escuela.

A la Dirección general se remite la propuesta de material para las escuelas de esta provincia.

DELEGACION DE HACIENDA

Se comunica la aprobación de sus presupuestos municipales a los alcaldes de Cosa, Barrachina, Aldehuela, Hoz de la Vieja, Montalbán, Torrecilla de Alcañiz, Vilhel, La Zoma y Torres los Negros.

Sección religiosa

Santos de hoy.—Dominico I después de la Epifanía.— Santos Guersindo, presbítero; Victoriano, Harriano y Estratónico, mártires; Leoncio, obispo, y Santa Verónica.

Oficio y misa: Octava de la Epifanía. Doble mayor. Color blanco.

Santos de mañana.—El Beato Juan de Ribera, arzobispo; Santos Hilario y Eufasio, obispos; Julián, confesor; Gregorio, Papa; Félix, presbítero.

Oficio y misa: San Hilario, obispo, confesor y doctor. Doble, color blanco. Conmemoración de San Félix.

CULTOS

Cuarenta Horas.—Se celebran durante el mes de Enero en el Salvador.

Misas a hora fija, para hoy por ser día de precepto:

Catedral.—Misa rezada cada media hora desde las siete treinta hasta las doce.

Santiago.—Misas a las siete y media, ocho y nueve.

San Andrés.—Misas a las siete, con explicación del Catecismo, ocho, ocho y media y la conventual a las nueve y media.

El Salvador.—Misas a las siete, siete y treinta, ocho y a las once.

San Pedro.—Misa de alba a las seis menos cuarto y a las ocho.

San Juan.—Misas a las siete y media, nueve y doce.

Capilla del Hospital de Nuestra Señora de la Asunción.—Misa a las seis.

Santa Teresa.—Misas a las siete y media y ocho.

Santa Clara.—Misas a las siete y a las ocho.

San Martín.—Misas a las cinco y siete y media.

Merced.—Misas a las seis y a las ocho.

SAGRADA FAMILIA

La Asociación de familias cristianas y visita mensual dominical, dedica a la Sagrada Familia, en la Iglesia parroquial de San Andrés Apóstol, solemnidad Triduo los días 11, 12 y 13 del corriente mes, con el siguiente orden de los cultos:

A las ocho, misa de Comunión. A las diez, misa solemne.

Por la tarde dará principio el ejercicio a las cinco con exposición de su Divina Majestad y seguirá Santo Rosario, lectura, Trisagio a la Sagrada Familia (el último día con orquesta), sermón, gozos, bendición solemne y reserva.

Los sermones estarán a cargo del reverendo padre Tomás Romero C. M., superior de la Casa Misión de esta ciudad.

Hoy último del Triduo, a las ocho Comunión general. Durante ella, la Capilla de la S. I. Catedral interpretará escogidos motetes.

Mañana, a las ocho, se celebrará una misa en sufragio de los asociados difuntos.

EVANGELIO DEL DOMINGO

El Evangelio de este día, tomado del capítulo II de San Lucas, nos relata el hecho de la pérdida del Niño Jesús en Jerusalén durante tres días. Hecho que contiene importantes y provechosas instrucciones para nosotros de parte de todos los augustos personajes de la Sagrada Familia Jesús, María y José.

A José obligaba la ley a asistir al templo de Jerusalén en las tres principales solemnidades que celebraban los judíos; María acudió con San José por motivo de pura devoción para adorar a Dios en su santa casa y agradecerle los beneficios recibidos, y el Niño iba por obediencia a sus Padres, lo que le daba ocasión de hacer la voluntad del Padre celestial, única finalidad de que hizo alarde en repetidos casos, diciendo «No he venido a hacer mi voluntad, sino la de mi Padre que me ha enviado».

Dicen el Santo Evangelio, que una vez terminadas las solemnidades, los santos esposos regresaron a su casa y después de andar un grande trecho, se dieron cuenta de que Jesús se había extraviado. Alguien quizá se atreva a argüir o culpar de abandono a José y María, por la pérdida de Jesús; pero presto rectificará si tiene en cuenta que en el templo los hombres ocupaban un lugar separado del de las mujeres, que luego salían por diferente puerta y luego marchaban por distinto camino hasta llegar a Betsaida, una jornada de camino, donde ya podrían juntarse los que pertenecían a las familias. A los niños se les permitía estar con su padre o con su madre, según fuera su voluntad, y esto ocasionó que José creyera que Jesús iba en compañía de María, y ésta suponía que iba con José; y por esto no pudieron descubrir el error hasta que no se avistaron ambos esposos. Nos dice después el Evangelio que la Virgen y San José volvieron al punto a Jerusalén y lo buscaron con toda solicitud entre sus parientes y conocidos; y le buscaron con constancia durante tres días, hasta que después de ellos le encontraron en el templo con los doctores, oyéndoles y preguntándoles, con lo cual admiraba a todos los que le oían. María Santísima le dijo: Hijo, ¿por qué te has portado con nosotros así?, he aquí, que tu Padre y yo llenos de pena te íbamos buscando. Y Jesús les dijo, ¿y por qué me buscabais? ¿no sabéis que yo debo estar en las cosas que son de mi Padre?... Nos dice el Evangelio que María y José no comprendieron lo que Jesús les decía. Pero Jesús no se les dijo, y se contentó con ir con ellos a Nazaret y estarles sujeto.

Entre las innumerables lecciones que para nosotros se hallan en este Evangelio, sea la principal la que nos proporciona Jesús, desapareciendo de la compañía de sus Padres y sin culpa de éstos; y la que nos da María y José buscándole solícitos y con constancia día y noche hasta encontrarle. Pensemos, que será muy fácil que de nosotros se separe Jesús, cuando por nuestras culpas nosotros le obligamos a alejarse de nosotros, pero sigamos y practiquemos la enseñanza que nos dan María y José de buscarle incansables, y es seguro, que si vamos al templo apenados y arrepentidos le encontraremos para gloria de Jesús y nuestra salvación.

Ecos taurinos E D I C T O

Por casualidad—confesamos sinceramente no leemos el diario que nos ocupa y que es «La Voz de Aragón»—nos enteramos de que aquí en esta ciudad hay muchos aficionados a la plaza de Toros sueñan con Ortega y otros toreros por el estilo mientras que unos pocos aficionados piensan en una corrida mixta a base de Villalta y con toreros netamente turolenses.

Y como nosotros fuimos quienes apuntamos este cartel siempre que se pensase en lo nuestro, en lo de la prateria chica, bueno es digamos una vez más eso; que lo hicimos mirando egóticamente por lo de la tierra y con el sano deseo de señalar con letras de oro dicha inauguración.

¿Ortega? ¿Marcial? ¿Belmonta? ¿Quién más? A nosotros nos vá importando ya un bledo quienes pueden ser los toreros que la inauguren. Lo esencial, la construcción del circo taurino, está conseguida y eso sí que no cedemos a nadie el honor de decir (modestia aparte) ha quemado más incienso que nosotros por dicha edificación. Y lo decimos teniendo motivos para hablar en otra forma, ya que demasiado sabemos que estas cosas, como todas, pasan desapercibidas si el que trabaja en ellas no tiene el don delante de su nombre.

Prueba de ello es el que para nada se han ocupado de nosotros ciertos señores que por circunstancias especiales están hoy día llevando la batuta del asunto y lo hacen sin dar cuenta de que dentro de poco no serán nadie en el mismo. Más las cosas hay que tomarlas cual vienen y por tanto al hacer algo debe llevarse por delante la buena fe en lugar de la ostentación. Que tarde o temprano llega el momento de reconocer las cosas.

Pues sí, como decíamos anteriormente, en dicho diario zargozano se lamentan desde nuestra ciudad de la pobreza del cartel. ¡Si precisamente es ese, pobreza, lo que siempre tenemos para nuestras cosas!

Que el magno acontecimiento de la inauguración la plaza requiere traer valiosos elementos «forasteros»? Pues a traerlos.

Pero siempre teniendo en cuenta que la inauguración ya de por sí es un verdadero acontecimiento y por tanto y mirando la economía para satisfacer cuanto antes el mayor número de intereses de acciones, muy bien podría celebrarse la corrida a base de lo nuestro, de lo regional si se quiere y que podría ser Villalta, Ballesteros y Pinturas. En fin, lo

Don Manuel Sáez Sáez, Alcalde-Presidente del Excmo. Ayuntamiento de esta S. H. Ciudad de Teruel.

Hago saber: Que habiendo sido formado el Padrón del arbitrio municipal sobre Inquilinato correspondiente al año actual, estará expuesto al público en la Secretaría de esta Corporación municipal por espacio de 15 días hábiles y horas de 9 y media a una y media, a contar desde el siguiente al en que este edicto aparezca inserto en el «Boletín Oficial» de esta provincia, a fin de que pueda ser examinado por cuantos contribuyentes lo deseen y puedan a su vez presentar las reclamaciones pertinentes que su derecho crean oportunas; las que, una vez finado dicho período expositivo, serán resueltas por este Excmo. Ayuntamiento y desestimadas por extemporáneas las que se presenten con posterioridad al indicado plazo.

Lo que se hace presente por medio de este edicto para general conocimiento y en especial de los interesados.

Teruel 10 de Enero de 1935. El Alcalde, Manuel Sáez

que ya hemos dicho, lo nuestro. Y después, novillada con lo nuestro también. Que para eso están Niño de la Estrella, Cirujeda, Cester, Bernal, etc.

No sabemos por qué hay que tomar las cosas cual si hubiésemos dicho un día jarate.

Pero no obstante, volvemos a insistir en que ningún interés, fuera del turolense, nos anima a insistir en dicho deseo.

La Asociación de Picadores y Banderilleros, ha publicado la siguiente nota:

«Es inexacto todo cuanto se ha publicado en varios periódicos turolenses de que la Unión Española de Picadores y Banderilleros de toros haya acordado en ninguna de las reuniones que ha celebrado, que las empresas abonarían los sueldos de los subalternos, pues no se ha tratado de semejante cosa en ninguna de sus reuniones y, por consiguiente, los matadores, tanto de toros como de novillos, son los que abonarán sus honorarios a los subalternos.»

Ya nos parecía absurdo la pretensión que se les atribuye de cobrar sus honorarios, viajes y fondas por cuenta de las empresas.

Meuudo susto se habían llevado estas con la noticia felizmente rectificada.

Se entenderán con los matadores como hasta ahora. Zoquettillo

Quinto aniversario de Don Tomás Martín Lario. Que descansó en el Señor en Teruel el día 15 de Enero de 1930 a los 59 años de edad. Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica de Su Santidad R. I. P. Su desconsolada esposa doña Amparo Castel; hermanos doña Emilia y don Manuel; hermanos políticos don Manuel Reig y doña Concepción Crespo; sobrinos, primos y demás familia RUEGAN a sus amistades se dignen asistir al novenario de misas que por el eterno descanso del alma del finado, dará principio el próximo día 15 del corriente en la iglesia de Santiago, de esta ciudad, y hora de las ocho, por cuyo favor les anticipan las gracias. Teruel 13 de Enero de 1935. El Excmo. Sr. Obispo de Teruel se ha dignado conceder 30 días de indulgencia en la forma acostumbrada.

Firestone Hispania SOCIEDAD ANONIMA. Calidad insuperable Fabricación nacional. Servicio técnico de Radio. Siempre que sufra avería su Receptor avíseme. Reparaciones garantizadas. Emilio Herrero. Ramón y Cajal, 19 TERUEL. Lea usted ACCION todos los días. Consulte precios en GARAGE ARAGON TERUEL.

# El juez especial, Sr. Alarcón, se persona en la Presidencia para tomar declaración al Sr. Lerroux

## Vista de la causa por el atentado contra los hermanos Algabeño Presencia la diligencia el fiscal de la República, señor Gallardo

Dos de los procesados han sido condenados a prisión "Ha sido una declaración corriente y moliente, dice don Alejandro

La Lliga no acepta puestos en el Gobierno de la Generalidad

Criminal atentado contra una pareja de la Guardia civil en Masamagrell

### Incidentes promovidos por estudiantes en la Universidad de Barcelona

Barcelona.—El gobernador general de Cataluña, Portela Valladares, realizó hoy las visitas de protocolo. Estuvo en el Palacio de Justicia. Después visitó la Universidad. En los alrededores de dicho centro docente grupos de estudiantes entre los que se habían mezclado elementos extraños, dieron gritos hostiles.

labor que ha llevado a cabo y del concepto que el Gobierno tiene del delegado de Cataluña. Sin embargo Carreras Pons mantiene su dimisión y parece se retirará a la cátedra de que es titular en Córdoba. Su esposa e hijo han salido para esa ciudad.

### UN TIROTEO

Málaga.—En los alrededores del Banco de España la policía se tiroteó con unos maleantes que al parecer planeaban un atraco. Los sospechosos huyeron. No hubo víctimas.

### LA LLIGA NO ACEPTA PUESTOS EN EL GOBIERNO

Barcelona.—Se dice que la Lliga ha rechazado los dos puestos que se le ofrecieron en el Gobierno de la Generalidad por haber sido desatendidas sus iniciativas al discutirse en las Cortes el régimen transitorio de Cataluña.

### COMANDANTE MILITAR QUE CESA

Bilbao.—Ha cesado en su cargo de comandante militar de esta plaza el teniente coronel señor Ortiz de Zárate.

### GRAVE ACCIDENTE

Segovia.—Al estallar una tubería de la calefacción en el cuartel en que se alojan las fuerzas del regimiento de artillería ligera, resultaron heridos cuatro soldados, uno de los cuales sufre gravísimas contusiones y quemaduras.

### ESTAFADOR ARREPENTIDO

Barcelona.—Se ha presentado a la policía Marcelino Villares Santiago, de Madrid. Se ha confesado autor de estafas en Madrid por valor de 10 000 pesetas, cometidas en una agencia de Colocaciones que montó en la calle de la Montera.

### SENTENCIAS CONDENATORIAS

Málaga.—Han sido condenados a 18 años de prisión Manuel García Falco y Tomás Sánchez autores del atentado contra los hermanos Algabeño. Otros dos procesados han sido absueltos.

### SENTENCIA

Barcelona.—Ha sido condenado Manuel Rionda y Antonio Bonilla a seis años diez meses y un día por el delito de robo a mano armada, ocurrido el 30 de Marzo de 1933 en un almacén de plátanos de la calle Ribera, y a dos años por tenencia ilícita de armas.

### CARRERAS PONS MAN TIENE SU DIMISION

Barcelona.—Esta noche ha tenido lugar la última vista entre los señores Carreras Pons y Portela Valladares, que se ha prolongado largo rato. Ambos se han negado a hacer manifestaciones sobre lo tratado. Parece que el señor Portela ha indicado al señor Carreras Pons la conveniencia de que éste retire la dimisión presentada. Ha hecho grandes elogios de la

### EN ESTOS TIEMPOS...

Barcelona.—Esta mañana han sido encontrados muertos de hambre y frío dos hombres, uno en el barrio de Casa Antúnez y otro en Casa Baró. No han sido identificados.

### Se comete al ir los guardias a auxiliar a un fingido epiléptico

Madrid.—En la Presidencia estuvo esta tarde el alto comisario de España en Marruecos, señor Rfoe Avelló.

tos ocultos en un callejón próximo, hicieron una descarga contra los guardias, que cayeron heridos.

Al salir dijo a los periodistas: —El próximo lunes comenzará a tratar a fondo con el Gobierno los problemas de Marruecos.

El fingido epiléptico fué detenido y de los agresores dos de ellos se hallan acorralados por la fuerza pública.

También recibió el jefe del Gobierno, señor Lerroux, la visita del juez especial que entiende en el asunto de los alijos de armas, señor Alarcón y del fiscal de la República señor Gallardo.

—El gobernador civil de Valencia —agregó el señor Vaquero— me dará más detalles del suceso, pues quien me lo ha comunicado ha sido el secretario del Gobierno civil, por que el gobernador se halla despidiendo al ministro de Agricultura que sale para Teruel.

Al salir éste dijo a los reporteros: —El señor Lerroux ha declarado ante el señor Alarcón y yo he estado presente en esta diligencia.

LOS MUSICOS PROTESTAN

Madrid.—Varios profesores de orquesta, muchos de ellos semiparados, se han acercado a los periódicos para protestar enérgicamente de las coacciones de que son objeto por parte del Sindicato de Profesores de Orquesta de la U. G. T., y principalmente del secretario de ésta para que se afilien al Sindicato, y exigiendo si quieren trabajar en teatros a que paguen cinco duros como cuota y tres pesetas por cupón adelantado.

A las ocho y media de la noche abandonó don Alejandro su despacho de la Presidencia.

Se lamentan de que Asociaciones disueltas oficialmente coticen y coaccionen sobre el personal no afiliado a las organizaciones socialistas.

A la salida se entretuvo a hablar unos instantes con los informadores de la Prensa a quienes dijo: —Ya conocen ustedes la noticia. He declarado ante el juez, señor Alarcón, como declaré antes su Excelencia, pero como yo no he sabido nada de esto mi declaración ha sido corriente y moliente.

MANIFESTACIONES DE GIL ROBLES

Madrid.—Los periodistas se entrevistaron hoy con el jefe de la CEDA señor Gil Robles y éste dijo que según sus noticias la unanimidad fué absoluta en la reunión de esta mañana en la que reinó gran cordialidad.

Se ocupó de los medios para evitar la guerra, y dice que duda de ellos, porque la guerra depende de factores que desconocemos.

Negó el jefe de la CEDA que en su entrevista con el señor Lerroux impusiera como condición la designación de una persona para determinar la cartera y la concesión de 20 gobernadores al partido populista.

Lo único que a su juicio sería eficaz es el mejoramiento de los individuos por sus aficiones al cultivo del espíritu y al trabajo.

Dijo que le interesaba hacer constar que el señor Guerra del Río, antes de marchar esta noche a Cádiz, había conferenciado con él por teléfono y la conferencia fué cordialísima.

Afirmó que las estadísticas han demostrado el fracaso de las teorías de Malthus y de Marx, y terminó hablando de la posibilidad de una guerra entre Rusia y Japón, anunciando para su próxima conferencia que tratará de lleno el problema militar. Fué muy aplaudido.

EN LOS CIRCULOS POLITICOS

Madrid.—En los medios informativos y en los centros políticos se decía a última hora de la tarde que en la reorganización del actual Gobierno se concederá a la Ceda una cartera más y 15 gobernadores civiles.

Se ocupó de los medios para evitar la guerra, y dice que duda de ellos, porque la guerra depende de factores que desconocemos.

DE MADRUGADA EN GOBERNACION

Madrid.—Al recibir esta madrugada a los periodistas el ministro de la Gobernación, señor Vaquero, les dijo que en Masamagrell (Valencia) un individuo fingió un ataque epiléptico ante el cuartel de la Guardia civil. Acudieron dos guardias en su auxilio y en este momento unos suje

Se lamentan de que Asociaciones disueltas oficialmente coticen y coaccionen sobre el personal no afiliado a las organizaciones socialistas.

OTRA CONFERENCIA DE ARMANDO GUERRA

Madrid.—En el Círculo del partido agrario dio su segunda conferencia sobre el tema «La cuestión social como antecedente del problema militar», el general de Estado Mayor, don Martín Llorente, Armand Guerra.

Presidió el señor Martínez de Velasco.

YANGUAS Y EL TRATADO FRANCO-ITALIANO

Madrid.—El ministro de Estado señor Yanguas, preguntado por su opinión acerca del pacto firmado en Roma recientemente, ha manifestado que es una prueba más del genio político de Mussolini y del profundo sentido realista de la diplomacia francesa. Su efecto principal es garantizar la independencia de Austria. Ahora, que harán falta bases de índole económica para que Austria pueda vivir.

## INFORMACION DEL EXTRANJERO

### Se espera un triunfo de Hitler en el Sarre

Sarrebruck.—Para tomar parte en la votación que ha de decidirse acerca de la nacionalidad de la zona, han llegado procedentes del extranjero muchos millares de electores. Esta noche las campanas de todas las iglesias han sido volteadas y se han encendido enormes hogueras. Nieva intensamente en toda la región.

### CONTRA HITLER Y SU POLITICA

París.—En la Sala Bullier, los partidos socialista y comunista francés celebraron anoche un mitin en común para tratar del plebiscito del Sarre y apoyar a los trabajadores sarrenses en su lucha contra Hitler.

Varios oradores atacaron al canciller alemán y su política, y denunciaron los procedimientos puestos en práctica por los nacional socialistas para aterrorizar a la población del Sarre.

Se espera que la jornada de mañana domingo represente un formidable triunfo para Hitler y el Frente Alemán.

Resultaron muertos 4 hombres y heridos 20 más. Se registró un encuentro entre la fuerza pública y los católicos que se habían refugiado en una iglesia para orar.

### PERSECUCION DE LOS CATOLICOS EN MEJICO

México.—En un arrabal de Tuxtla han ocurrido gravísimos desórdenes. Resultaron muertos 4 hombres y heridos 20 más.

No se registraron incidentes.

### AUTOGIROS PARA LA MARINA INGLESA

Londres.—El «Daily Telegraph» publica una información, según la cual el almirantazgo ha decidido adfuntar dentro de poco a la Marina inglesa una flotilla de autogiros.

MULTA POR CALUMNIAR

París.—El Tribunal de Casación ha confirmado la sentencia del Tribunal de primera instancia, que condenaba a León Daudet al pago de 50 000 francos de indemnización por denuncia calumniosa contra dos funcionarios de Seguridad nacional, a los que acusaba de haber asesinado a su hijo Felipe el día 24 de Diciembre de 1923.

El ministro agregó que todos los cómplices del asesino están detenidos, y que el proceso se verá dentro de poco.

REFUGIADOS POLITICOS COS ESPAÑOLES

Burdeos.—El periódico «La Francia de Burdeos y del Suroeste» dice hoy que han llegado a Burdeos numerosos refugiados políticos españoles, en su mayor parte jóvenes, de unos 20 años.

ROMA.—Hasta el momento no ha llegado a Roma ningún eco del rumor que ha circulado en el extranjero relativo a una supuesta concentración de tropas en el Norte de Italia.

BRASIL NO REINGRESA EN LA SOCIEDAD DE NACIONES

Río Janeiro.—La Comisión de Negocios extranjeros de la Asamblea legislativa brasileña ha aprobado un informe estableciendo la inoportunidad del retorno en los actuales momentos del Brasil al seno de la Sociedad de Naciones.

Todo permite creer que se trata de una falsedad.

HACIA UNA DICTADURA MILITAR EN CUBA

Habana.—Anoche circuló el rumor de la próxima instauración de una dictadura militar en Cuba. Se asegura que el doctor Fernando Ortiz reemplazará al presidente Mendieta.

BERLÍN.—Por razones de dignidad humana ha sido prohibida en Alemania la profesión de ballarina mundano.

EXPULSION

Moscú.—Ha sido destituido y expulsado del partido el jefe del departamento del algodón del comisariado Reinold, por mantener contacto con el grupo de Trotsky-Zinoviev y dar trabajo a ocho opositores con efectos desastrosos para la producción del algodón.

ROMA.—Hasta el momento no ha llegado a Roma ningún eco del rumor que ha circulado en el extranjero relativo a una supuesta concentración de tropas en el Norte de Italia.

Todo permite creer que se trata de una falsedad.

BERLÍN.—Por razones de dignidad humana ha sido prohibida en Alemania la profesión de ballarina mundano.

Moscú.—Ha sido destituido y expulsado del partido el jefe del departamento del algodón del comisariado Reinold, por mantener contacto con el grupo de Trotsky-Zinoviev y dar trabajo a ocho opositores con efectos desastrosos para la producción del algodón.

**Braulio Sastre del Blanco**  
 ABOGADO  
 SAN ESTEBAN, 13-2.º TERUEL

**HIPOTECAS - PRESTAMOS**  
 Facilitamos capital en hipoteca y sin hipotecar, sobre fincas urbanas y rústicas, sobre garantía de valores e industrias.  
 Intereses desde 6 por 100 anual.—INFORMES GRATIS  
 Centro Financiero - Cortes, 561, pral.-dc.ª.—Teléfono 30991 - Barcelona

Tripas y especias para embutidos  
**Casimira Bejarano**  
 Haga sus compras en esta casa que vende las mejores clases a precios sin competencia. Esta casa vende también los riquísimos cafés marca LA ESCALINATA, siempre recién tostados.  
 Anuncie usted en A...

PRECIOS DE SUSCRIPCION	
Mes (capital)	2'50 ptas.
Trimestre (fuera)	7'50 >
Semestre (id.)	14'50 >
Año (id.)	29'50 >
NUMERO SUELTO 10 CENTIMOS	

EL TIEMPO	
Máxima de ayer	4/4 grados
Mínima	-11/6
Presión atmosférica	688.9
Dirección del viento	Nw.
Record del viento durante las últimas veinticuatro horas	0
Lluvia en milímetros	0
Datos facilitados por el Observatorio del Instituto de esta ciudad	

## Educación socialista

### - En Méjico lo inevitable -

En Méjico se proyecta implantar la educación socialista obligatoria. Conviene que nuestros lectores se percaten concienzudamente de lo que esto significa.

El socialismo defiende el concepto materialista de la Historia. Es decir, que sólo el interés material impulsa los hombres, cuyos hechos va tejendo la Historia en el correr de los siglos. Para el socialismo, en la marcha del humano linaje, no influye valor alguno espiritual, como Religión, Patria, Familia, Arte... todo lo inspira la materia, en interés material.

El sistema no puede ser más extravagante. Pero como no existe aberración que no fuese defendida por un filósofo, nada extraño es que el socialismo tenga defensores.

Además, es el sembrador de odios en el corazón de los de abajo contra los de arriba, tarea fácil, negada la vida futura, con sólo anunciar la envidia de los humildes y desheredados de la fortuna.

Consecuencia ineludible de esta educación es la lucha de clases, y como la lucha es un estado violento y lo violento no es durable, el término de la educación socialista es la dictadura del proletariado.

A eso tiende la educación socialista: a la dictadura del proletariado, más exacto, de unos cuantos que se consideran representantes del proletariado.

En este sistema político, el Estado es todo, el individuo es nada, un tornillo apenas de la gran máquina, de la máquina estatal, monstruo que los paganos veneraban como a un dios.

Exactamente lo que pretende el socialismo al asesinar al Estado todas las iniciativas políticas, económicas, culturales, educativas... con menoscabo de las libertades individuales y de toda persona jurídica que no se identifique con él.

Por eso el socialismo niega la familia y la Iglesia, y por ende los derechos que éstas puedan alegar sobre la educación de la juventud, derechos que el Estado se arroga por considerar que le pertenecen los jóvenes.

Los padres sólo pueden engendrar hijos, pero nacidos éstos, pertenecen al Estado, quien, con la misma autoridad que les educa, puede disponer de ellos para sus intereses prescindiendo de la voluntad paterna.

El socialismo quiere shogar en el corazón de los hijos todo sentimiento de amor y aun de respeto a los padres, «arrancado del niño—son palabras del X Congreso nacionalista de Méjico—la idea de gozar, haciéndole comprender que no debe respeto, ni menos amor a los que dicen que se sacrificaron para darle la vida, porque no hubo sacrificio sino placer».

Es la consecuencia ineludible de toda educación que prescindiera de los valores espirituales y, por tanto, de Dios.

Porque si no existe Dios, el hombre es la última emanación de la materia, y como da lo que no tiene, careciendo de libertad la materia no puede concederla el hombre, y si no somos libres, no podemos ser morales, puesto que la moral tiene como base el «acatamiento» voluntario de la ley, y no puede existir acto voluntario que no se apoye en la libertad, resultando que los hombres no son otra cosa que moléculas, conscientes si queréis, pero carentes de libertad, del todo Estado.

La ilusión de tanta excentricidad no puede ser más lógica.

Pues es la consecuencia inevitable de toda educación que se apoya en el concepto materialista de la Historia.

Y como la educación que prescinde de lo sobrenatural, participa más o menos de dicho concepto materialista, síguese la labor embrutecedora que realiza toda educación irreligiosa y atea.

Quiénes propugnan este género de educación, en verdad, son los heraldos de la educación socialista, que deduce las últimas consecuencias de las premisas que aquéllas sientan.

Cuanto aman la familia, la patria, la Iglesia, la libertad, la moral, y tengan legítimo concepto de la dignidad y del honor, no pueden, no deben defender educación alguna en que se prescindiera de los valores espirituales, que no serán legítimos si menosprecian los principios religiosos y sobrenaturales, en quienes se apoya el verdadero espiritualismo.

Toda educación atea, irreligiosa, más o menos laica, conduce a la educación socialista, es lo inevitable.

Elías Olmos

### Imposición de una multa

Se nos ruega la inserción de la siguiente nota:

«Por deficiencias en el servicio público y particular, el señor gobernador ha impuesto una multa de 500 pesetas a la empresa Teledinámica Turense».

### Juventud Católica

No habiendo merecido la aprobación del censor, la película que se había de rodar esta tarde titulada «Corazón de marino», ha quedado suspendida la función.

REPRESENTANTE OFICIAL  
PHILIPS  
Especializado en RADIO  
Diríjase a:  
**Arturo Almazán**  
Teléfono, 18  
ARRACIN

### Una petición para el Central de Aragón

Ayer mañana se nos hizo una observación que nosotros vamos a trasladar a la Compañía del Central de Aragón por si cree podría ser llevada a la práctica.

Claro está que antes hemos de reconocer que hoy día están muy aceptables las comunicaciones que esa Compañía tiene para unírnos con cualquier capital.

La observación de referencia es la siguiente:

Hacer de modo que el tren mixto de la tarde, que lleva viajeros y sale sobre las catorce horas, llegase a Calatayud para empalmar con el rápido que por allí pasa a las diecisiete horas y veinte minutos, consiguiendo con ello el que se viese uno en Madrid a las diez de la noche.

Como decimos, es una petición que ayer se nos hizo y que nosotros por sí puede ser aceptada y redundar en beneficio del público y es factible, la recogemos en estas líneas.

Lea usted

ACCION

## UN PERIODICO DE LA NOCHE

ESTRATEGIA

### Independiente

### Informativo

### Gráfico

### Veraz

# “YA”

### El diario de la vida moderna

### La última noticia

### La última fotografía

## Aparecerá

EL

## 14 de Enero

## - Un conflicto por una alternativa -

En una de las últimas corridas de la segunda temporada de 1882 celebrada el 29 de Octubre sancionó entre los espadas Juan Ruiz «Lagartija» y Fernando Gómez «El Gallo» una cuestión sobre la alternativa de ambos, «Lagartija» aducía para ocupar el puesto de delante de «El Gallo», que le había tomado en anterior a la Lagartija en Sevilla.

El lo fué de los de marea mayor y como entonces la afición a los toros estaba tan en calma como en la actualidad se entablaron plémicas y salieron a relucir puntos de regionalismos. La Prensa sevillana trató el caso, como si fuese una cuestión de importancia salió por los Cerros de Ubeda y por no ser menor la madrileña no se quedó corta en decir ocupando el asunto taurino la atención de todos incluso la del Gobierno como si se tratase de cuestión presupuestaria de vital interés para la nación.

Los toreros se dividieron en dos bandos, y unos aficionados de los más solventes, se reunieron en el Café de Fornos y pidieron parecer a los espadas más reputados sirviéndoles de base un escrito presentado por tres de estos en 1881.

Los escritos presentados fueron dos más y voy a copiarlos a la letra para que los aficionados se den cuenta de como se trataban las cuestiones de toros en aquellos tiempos, aun no lejanos.

El presentado en 1881 dice así: «Los que suscribimos, matadores de toros en categoría de primeros espadas, conocidos por casi todos los públicos de casi todas las plazas de España, y en las cuales hemos toreado, declinamos y firmamos bajo nuestra palabra de honor y como es innegable, que no hay plaza de toros ninguna que tenga derecho a primacía en las alternativas de los espadas y que estos cuentan al tiempo de matador de toros, en el momento en que otro reputado y conocido como tal cede en una corrida la alternativa suya a favor de otro diestro: en fé de lo cual firmamos en Sevilla y Mayo de 1881. Manuel Domínguez, Antonio Sánchez, Rafael Molina.»

El segundo documento dice así: «Los que suscriben, matadores de toros declaran que en su concepto

tienen supremacía sobre las demás provincias para dar antigüedad a los espadas la plaza de Madrid, pues en distintas ocasiones ha ocurrido dar la preferencia a aquel que, aunque matador moderno, ha estoqueado en Madrid antes que el más antiguo en provincias. Madrid 25 de Octubre de 1882. Gonzalo Mora, Angel López Regatero».

El tercer documento se expresa en los siguientes términos: «El que suscribe declara, que siguiendo las formalidades para dar antigüedad a sus antecesores, han servido para Andalucía la alternativa de las plazas de Ronda, Sevilla y Granada, por ser plazas de Maestranza y tener ese privilegio sobre todas las provincias, a excepción de la de Madrid, que es la que rige de Despeñaperros acá, hasta la presente, que no se ha tomado ningún acuerdo sobre este asunto. Madrid 26 de Octubre de 1882. Salvador Sánchez Frascuelo, José Sánchez del Campo «Cara Ancha», Felipe Sánchez «Frascuelo».

La cuestión se agudizó porque el empresario de Madrid, que lo era don Rafael Méndez de la Vega, contrató a ambos espadas para la segunda temporada y no se podía organizar corridas con estos diestros.

Los espadas y sus partidarios, especialmente Lagartija, tomaron el asunto por lo trágico y hasta se permitieron bromas de mal gusto con los más caracterizados gallistas, que era el grupo más numeroso, teniendo que intervenir la policía en una colisión nacida en la calle de San Miguel.

Fernando Gómez «El Gallo» cortó la polémica escribiendo una carta a su empresario y compadre, por ser su padrino de pila de su hijo Rafael, en la cual para facilitar la solución del conflicto renunciaba a su contrato, recibiendo por esto muchas felicitaciones.

La desigualdad del trabajo de Lagartija y la amistad que unía al Gallo con la empresa fué causa por lo cual este último actuó después en muchas temporadas; pero el pleito de las alternativas quedó sin resolverse pues los tres escritos mencionados nada dicen en concreto!

Talegulla

## Una visita a la Azucarera de Santa Eulalia

Ayer tarde, bajo la dirección del profesor don Manuel Pardo, veintiocho alumnos del sexto curso de bachillerato realizaron un viaje a Santa Eulalia para visitar la fábrica Azucarera allí existente.

El director de la referida fábrica, señor Zaldivar dedicó toda sus atenciones a explicar detalladamente el funcionamiento de las máquinas, buscando a los alumnos con pequeños saquitos de azúcar.

Los expedicionarios salieron, veraderamente complacidos.

## DEPORTES

### FUTBOL

De la jornada que hoy se ventila para el campeonato de la Liga, los partidos más interesantes son los que se jugarán en Barcelona y Valencia dado el que tanto el Athletic bilbaíno como el Racing santanderino van a luchar, contra equipos que si no por juego sí por coraje tienen la obligación de resultar victoriosos.

También se dá como segura la victoria del Donostia frente al Athletic madrileño.

Herrera, el delantero centro del Gijón se ha retirado del futbol.

## EL TIEMPO

Diez grados y seis décimas bajo cero fué la mínima que ayer se registró en Teruel. Veán ustedes cómo no es tan fiero el león como lo pintan.

Decimos esto porque ayer mismo, en un periódico de Zaragoza, vimos lo siguiente: «En Teruel y en toda la comarca ha caído una gran nevada».

¡Y nosotros, infelices habitantes turolenses, sin enterarnos!

SE ADMITEN ESQUELAS HASTA LAS TRES DE LA MADRUGADA

Stenberg, defensa del combinado Ujpest-Beskay, dice que España vencerá el 24 del actual a Francia por unos cuatro o cinco goals de diferencia.

Barcelona.—Los partidos que se proyectan organizar cuando haya acabado el campeonato de España, con carácter de torneo internacional, se celebrarán por la noche en el Stádium de Montjuich, los días 23, 24, 29 y 30 de Junio. Se trata de que participen, además del Barcelona y el Español, los Clubs campeones de Italia, Checoslovaquia e Inglaterra; pero se tropieza, nada más iniciado el proyecto, con la poca cordialidad de relaciones existente entre los dos clubs catalanes.

El presupuesto para este proyecto se eleva a cien mil pesetas.

Editorial ACCION—Teruel